

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жуковой Елены Владимировны
на тему: «Управление ESG-рисками организации в процессе
устойчивого развития», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
5.2.6. Менеджмент; 5.2.4 Финансы

Диссертационное исследование Жуковой Е.В. выполнено на актуальную тему. В свете продвижения идей концепции устойчивого развития и реализации его целей учет ESG-факторов становится неотъемлемым условием ведения эффективной и риск ориентированной деятельности. Кроме того, внедрение «зеленых» технологий, выход на экономическую арену новых форм корпоративной интеграции и сотрудничества – экосистем, а также обострение социальной напряженности в обществе в условиях резкой смены международной политической обстановки объективно обострили все составляющие ESG-повестки, что делает управление ESG-рисками объективной потребностью ведения стратегически эффективной деятельности.

Диссертантка творчески подошла к исследованию темы, рассмотрела большой массив нормативно-правовой информации в исследуемой сфере, научные исследования и статистику, характеризующую проблематику учета ESG-факторов в деятельности организаций, международную практику, что позволило четко определить основные тренды развития ESG-подхода к управлению ими.

Теоретический вклад состоит в адаптации функции управления ESG-рисками к системам управления российских компаний – автор предлагает два подхода их инкорпорации в организационную структуру (с.13-14).

Практически значимой является представленная в исследовании авторская методика определения и оценки значимости влияния ESG-факторов на риски организации (с. 16-25), а также сформированный автором перечень типовой ESG-информации, рекомендуемой к раскрытию в соответствии с международными требованиями, что позволит организовать полноценный диалог со стейкхолдерской аудиторией и получать обратную связь в виде репутационных оценок деятельности компании.

Особую значимость предложения автора имеют для организаций банковской сферы, так как именно они призваны придать импульс

финансированию «зеленых» технологий, а также процессов циркулярной экономики.

Автор прослеживает взаимосвязи ESG-рисков с традиционными рисками организации через последовательную цепочку событий, оказывающих влияние первых на вторые. Такой аналитический прием следует считать справедливым, так как универсального подхода к подобной оценке не существует.

В то же время необходимо отметить, что исследование Жуковой Е.В. не лишено положений, которые могут составить предмет научной дискуссии.

Так, например, следует уточнить, изменится ли и как ESG-повестка в условиях формирования многополярного политического пространства и смены стратегических партнеров России с переориентацией с запада на восток?

Следует также заметить, что для достижения уровня практического применения, качественные показатели оценки значимости рисков нуждаются в более детальной структуризации (выделении конкретных групп для оценки) и статистическом обосновании. Представляется, что автор способен подробнее обосновать свою точку зрения, принимая во внимание существующие наработки (рис. 3, с. 17).

Вышесказанное не умаляет научных достоинств проведенного исследования. Уровень и содержание диссертационного исследования Жуковой Е.В. отвечают требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Жукова Елена Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 5.2.6. Менеджмент и 5.2.4. Финансы.

Д.э.н., профессор, профессор кафедры «Финансы и кредит»

ФГБОУ ВО Государственный университет управления

109542, Москва, Рязанский пр-т, 99

+7(495)377-89-14, moxanam@

ина Оксана Михайловна

30» июня 2023г.

Под
Уче
Уче
д.э.н.

МОСКВА * ИМ